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2.2.5. Foglalkoztatottság221 

Dövényi Zoltán 

 

A munka mint társadalmi alapfunkció központi szerepet játszik minden ország 

működésében. Ebből következik, hogy a népesség munkához való viszonya is kiemelkedő 

jelentőségű. Itt nem csak azokról van szó, akik hivatalosan munkaviszonyban vannak, mivel 

munkát nem szervezett keretek között is lehet végezni, elég csak a háztartásbelieket említeni. 

Az is lényeges, hogy a népesség milyen arányban vonható be a munka világába – ebből a 

szempontból sem az elöregedett, sem pedig a túlságosan fiatalos korstruktúra nem előnyös. 

Kiindulásként a munkaképes korú népességet 222érdemes figyelembe venni, ahová általában a 

15–64 éveseket sorolják, az utóbbi időben – a népesség életkorának növekedésére hivatkozva 

– a 15–74 éves korosztályt kezdik munkaképes korúnak tekinteni. 

Ez azonban korántsem jelenti azt, hogy minden munkaképes korú dolgozik, és azt sem, 

hogy az ezen kívüliek pedig nem. Itt elég a munkaviszonyban álló nyugdíjasokra gondolni. 

Az említett problémák miatt használnak egy másik megközelítést is, amikor a népességet 

gazdaságilag aktív 223és gazdaságilag nem aktív 224kategóriákba sorolják. A gazdaságilag 

aktív népesség a foglalkoztatottakból és a munkanélküli225ekből tevődik össze. Ezen 

csoportok arányát általában a munkaképes korú népességhez viszonyítják. A gazdaságilag 

aktív népesség arányát az aktivitási ráta/arányszám, a foglalkoztatottakét a foglalkoztatási 

ráta, a munkanélküliekét pedig a munkanélküliségi ráta fejezi ki, amelynek viszonyítási alapja 

a gazdaságilag aktív népesség. 

Ezekkel a mutatókkal első közelítésben viszonylag jó áttekintés adható egy ország vagy 

régió munkaerőpiaci helyzetéről, amennyiben ehhez a megfelelő statisztikai adatok 

rendelkezésre állnak. Tovább nehezíti a helyzetet, ha nem elégszünk meg ezekkel a 

mutatókkal, hanem arról is szeretnénk valamit tudni, hogy a munkaerőpiac szereplői a 

gazdaság milyen területein tevékenykednek, azaz milyen a foglalkozási szerkezet. Itt a 

legegyszerűbb a mezőgazdaság – ipar – szolgáltatások/tercier szektor beosztás használata. 

A fenti mutatókhoz szükséges statisztikai adatok elérése még napjainkban sem mindig 

egyszerű, és ez fokozottan igaz, ha korábbi időszakokról van szó. Így van ez az I. világháború 
                                                 

221 Foglalkoztatottság – a munkában állóknak a teljes munkaképes korú népességhez viszonyított százalékos 
aránya. 
222 Munkaképes korú népesség – egy ország potenciális munkaerőforrása. 
223 Gazdaságilag aktív népesség – a foglalkoztatottak és a munkanélküliek együttes száma. 
224 Gazdaságilag nem aktív népesség – a munkaképes lakosság azon része, amely nem folytat aktív kereső 
tevékenységet. 
225 Munkanélküli – minden olyan személy, aki egy adott időpontban képes és akar is dolgozni, mégsem talál 
munkát. 
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előtti, a Kárpát-medencét még kitöltő Magyarország esetében is. Problémát jelent például a 

munkaképes korú népesség korabeli értelmezése. Ebben az esetben az a gond, hogy a 64 éves 

felső korhatár nem nagyon értelmezhető, mert ezt az életkort akkortájt meglehetősen kevesen 

érték meg. Ezt jelzi, hogy a 60 évesnél idősebbek aránya 1869-ben mindössze 5,1%, és 1910-

ben is csak 8,2%. Ebből következően nem érdemes felső korhatárt keresni, munkaképes korú 

népességnek a 15 évesnél idősebb populáció vehető, amit a szakirodalomban szokás 

munkaerő-potenciálnak is nevezni. 

A statisztikai adatok szerint a dualizmus korában a népesség gazdasági aktivitása 

csökkent. A Horvát-Szlavónországgal együtt számított Magyarország esetében 1869-ben a 

népesség 46,7%-a volt gazdaságilag aktív, 1910-ben viszont már csak 41,9%-a. A szűkebb 

értelemben vett Magyarország esetében is csökkenő aktivitási ráta mutatkozik, és még inkább 

ez látszik a 15 évesnél idősebb népesség vonatkozásában (1890: 76,1%, 1910: 64,0%). A 

fentiekből az következik, hogy a népesség növekedésével nem tudott lépést tartani a 

munkaerőpiac bővülése, ami felveti a túlnépesedés problémáját. 

Erre utal az a tömeges kivándorlás is, amely az I. világháború előtti évtizedekben 

érintette Magyarországot. Ez az alapvetően az Egyesült Államokba irányuló exodus 

demográfiai szempontból óriási veszteséget jelentett az országnak, a korabeli munkaerőpiac 

szempontjából azonban más a helyzet, mivel a kivándorlás elvitte azokat, akiket a gazdaság 

nem tudott felvenni. Így a kivándorlás ebben a megközelítésben csökkentette a túlnépesedést. 

Ezt támasztja alá, hogy a kivándorlás az ország azon részeiről volt nagyobb mértékű, ahol a 

térség eltartóképessége és a népességszám közötti összhang megbomlott, például a Felvidék 

keleti részén. 

A modern korban a munkaerőpiac problémáinak jó mutatója a munkanélküliek aránya, 

azonban az I. világháború előtti időből a munkanélküliekről csak szórványos adataink vannak. 

Munkanélküliségre vonatkozó kérdést először az 1890. évi népszámlálás keretében tettek fel, 

ekkor azonban csak a „tulajdonképpeni ipar hely nélküli segédeit” írták össze, tehát a 

gazdaságnak csak egy szűk szegmensére terjedt ki, és így volt ez a korszak többi 

népszámlálásánál is. A korabeli hazai munkanélküliségi statisztika legnagyobb hibája az volt, 

hogy a legtöbb embert lekötő mezőgazdaságra nem terjedt ki. A mezőgazdasági 

munkanélküliség egyébként is jelentősen eltért a más szektorokétól, mert nem nyíltan, hanem 

inkább alulfoglalkoztatottság formájában jelentkezett. 

Az agrárszektor „túlnépesedése” elsősorban annak volt a következménye, hogy 

Magyarországon az ipari forradalom sok évtizedes késéssel zajlott le, és messze nem 

alakította át úgy a gazdaságot, mint Nyugat-Európában. Így hazánk továbbra is agrárország 
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maradt, vagy legfeljebb ipari-agrár országnak lehet nevezni. Ezt a foglalkozási szerkezet is jól 

mutatja: 1869-ben a mezőgazdasági foglalkoztatottak aránya mintegy 75% volt, ami 1910-ig 

csak 64%-ra csökkent. Ugyanakkor az ipari foglalkoztatottak aránya mintegy 12%, tehát a 

tercier szektorban (például kereskedelem, közlekedés, pénzügy) dolgozók száma és aránya 

jócskán meghaladta ezt. A területi megoszlást nézve az ország döntő részén az agrárszektor 

dominált. A tercier keresők aránya az országos átlag felett volt a Kisalföldön és az Alföldön, a 

felvidéki bányavárosokban és az északkeleti országhatáron. Az ipari keresők aránya átlag 

feletti volt Burgenland, Dél-Baranya, a Felvidék középső része, Dél-Bácska, Brassó és 

Háromszék településein. Itt azonban figyelembe kell venni, hogy az ipar kategóriájába 

nemcsak a gyáripar, hanem a kisipar és a háziipar is beletartozott. Budapest és környéke 

természetesen mindkét ágazat esetében messze kiemelkedett jelentőségével. 

A trianoni békediktátummal széthullott történelmi Magyarország egyetlen mozaikja sem 

tudott látványos gazdasági növekedést, illetve átalakulást produkálni a két világháború között. 

Ez többek között azzal a következménnyel járt, hogy a munkaerőpiac és a foglalkoztatottság 

lényegében „befagyott”, az új országhatárok között a régi struktúrák konzerválódtak. Ebben 

jelentős szerepet játszott, hogy az utódállamok többsége a két világháború között is Európa 

elmaradott/fejletlen országai közé tartozott, nem nagyon voltak eszközeik a frissen 

megszerzett területek fejlesztésére. De ahol erre lett is volna valamilyen anyagi háttér, ott sem 

volt rá törekvés, például a cseh uralom alá került Felvidék és még inkább Kárpátalja nem 

sokat fejlődött ebben az időszakban. 

Ezt a foglalkozási szerkezet adatai is alátámasztják. Eszerint az országhatárokkal 

szabdalt Kárpát-medence is megmaradt agrárjellegű nagytérségnek, ahol az ipar továbbra is 

csekély vagy éppen marginális jelentőségű. Ez még a Felvidékre is igaz, amely régió a 

történelmi Magyarország keretében az iparosodottabb térségek közé tartozott, de a két 

világháború között is csak 20% körül volt az ipari foglalkoztatottak aránya. Ennél is 

alacsonyabb, 10% körüli a mutató értéke Kárpátalján és Erdélyben is. A mezőgazdaság 

primátusa még a leginkább fejlett Magyarországon is megmaradt, ahol az 1941-es 

népszámlálás adatai szerint a foglalkoztatottak 51,5%-a a mezőgazdaságban, 21,9%-a az 

iparban, 26,6%-a pedig az egyéb gazdasági ágakban dolgozott. 

Jelentős fordulat a foglalkoztatottság terén is az 1940-es évek végétől kezdődött, amikor 

a Kárpát-medence túlnyomó részén a korábbi piacgazdaság helyére a szocialista tervgazdaság 

lépett. Ennek keretében célul tűzték ki a munkaerőpiac átalakítását, a munkanélküliség 

felszámolását és a teljes foglalkoztatottság megteremtését. Ennek érdekében komoly ipari 

beruházások kezdődtek, elsősorban a nehézipar és a bányászat területén. Ez az extenzív 
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fejlesztés jelentős számú új munkahelyet hozott létre, ami a korábbi foglalkoztatási 

problémákat megoldotta, s aminek következtében a foglalkoztatási arányszám kisebb-

nagyobb mértékben mindenütt növekedett. Elvileg megszűnt a munkanélküliség, mivel 

ideológiai alapon az volt az álláspont, hogy a szocializmusban nem lehet munkanélküliség. 

Valójában persze mindenütt volt munkanélküliség, csak nem nyíltan, hanem „kapun belül”: 

azaz voltak olyanok, akiknek hivatalosan volt ugyan munkaviszonyuk, érdemi munkát 

azonban nem végeztek. Így a teljes foglalkoztatottság a szocialista időszakban inkább fikció 

volt, nem pedig a valóság. 

Az iparosítást a gazdaságpolitika középpontjába helyező törekvés felgyorsította a 

foglalkozási átrétegződést, és ami korábban hosszabb időszak alatt sem valósult meg, az most 

viszonylag rövid idő alatt végbement: az iparban dolgozók aránya lett a legmagasabb a 

foglalkoztatottak között. Ezzel párhuzamosan gyorsan csökkent a mezőgazdaságban dolgozók 

aránya, és mérsékelten növekedett a tercier ágazat részesedése. 

A teljes foglalkoztatottság és a nem létező munkanélküliség ideája azonban csak a 

szocialista tervgazdaság védőernyője alatt létezhetett, amikor viszont 1990 táján a szocialista 

országokban végbement a rendszerváltozás, a Kárpát-medence érintett régióiban is drasztikus 

munkaerőpiaci változások történtek. És nem mellékesen ezek a folyamatok jelentősen 

megváltozott országhatárok között mentek végbe, ami tovább növelte a Kárpát-medence 

politikai felaprózódását, a kisállamiság további térnyerését. 

A rendszerváltozások után kialakult „transzformációs visszaesés” nagyon súlyosan 

érintette a munkaerőpiacot, amit leginkább a foglalkoztatási arányszám csökkenése és a 

tömeges munkanélküliség megjelenése mutatott. A 20. század utolsó évtizedében a Kárpát-

medencén osztozó országok szinte mindegyikében a foglalkoztatási ráta jelentős csökkenése 

volt a jellemző, annak minden következményével. A gazdasági helyzet és ezzel együtt a 

mutató javulása az ezredforduló táján kezdődött meg, amit viszont a 2008-as gazdasági válság 

tört meg. A foglalkoztatási ráta az érintett országokban csak 2013 körül indult ismét 

növekedésnek, ezt viszont a 2020-as koronavírus-járvány törte meg. 

Összehasonlítható országos adatok 2018-ra vonatkozóan állnak rendelkezésre – Ukrajna 

kivételével. Ezek szerint ebben az évben a 15–64 év közötti népesség foglalkoztatási rátája az 

EU-28 átlagában 73,2%. Ennél jobb volt a mutató értéke Ausztriában (76,2%) és 

Magyarországon (74,4%), alig maradt el tőle Szlovákia (72,4%), a sort pedig Szerbia (63,1%) 

zárta. 

Az országos adatok mellett NUTS 2 szinten vannak összehasonlítható adatok, szintén 

2018-ra vonatkozóan. Az Eurostat Kárpátaljára sajnos nem közölt adatokat, így a Kárpát-
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medence 18 NUTS 2 térségének adatai használhatók fel. Eszerint 72%-nál magasabb volt a 

foglalkoztatási ráta a két fővárosban (Budapest és Pozsony) és a Nyugat-Dunántúlon, a 

következő kategóriában főleg magyarországi régiók voltak, a legalacsonyabb értékekkel 

rendelkező öt térség pedig négy országból került ki (2.2.5.1. ábra). 

 

2.2.5.1. ábra. A 15–64 év közötti népesség foglalkoztatottsági rátája 2018-ban 

 

Mivel a szocializmus évtizedei alatt a munkanélküliség ismeretlen volt a szovjet 

érdekszféra országaiban, a rendszerváltozás utáni tömeges munkanélküliség igazi 

sokkhatásként érte a lakosságot. Az esetenként 20%-ot is meghaladó munkanélküliségi ráta 

csak az ezredforduló környékén csökkent érzékelhetően, a kedvező folyamatokat azonban a 

2008-as gazdasági válság ismét megállította, a munkanélküliek száma és aránya ismét 

növekedésnek indult. A mélypont 2013 táján volt, ezt követően ismét csökkenni kezdett a 

munkát keresők aránya. 2019-ben az EU-28 átlaga (6,3%) már a prosperitás időszakát idézte, 

ráadásul a Kárpát-medence országainak a többségében még ennél is jobb volt a mutató értéke. 

A munkanélküliek 2019-es arányszáma NUTS 2 szinten nem mutatott szélsőséges 

különbségeket, még a legmagasabb érték (Vajdaság: 10,5%) is kezelhető munkaerőpiaci 

helyzetre utal. Az adatokat térképen ábrázolva eléggé mozaikos kép bontakozik ki, ami azt 
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jelzi, hogy a munkanélküliség jelentősebb különbségei az egyes országokon belül, nem pedig 

az országok között alakultak ki (2.2.5.2. ábra). 

 

2.2.5.2. ábra. A munkanélküliek aránya 2019-ben 

 

A kedvező munkaerőpiaci folyamatok a koronavírus-járvány miatt 2020-ban nem 

folytatódtak. 
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